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VVP-advies ontwerp van decreet onroerend erfgoed
Nota, 26 oktober
In voorliggende nota wordt door de VVP standpunt ingenomen tov volgende aspecten van het ontwerpdecreet ‘onroerend erfgoed’
· Monumentenwacht;

· Depotbeleid;

· Archeologische trajectbeleideling

· Sensibilisering en publiekswerking

· Rechtsonzekerheid bij de overheid en de eigenaars

1 Monumentenwacht
Probleemstelling

Preventieve monumentenzorg heeft een dubbel doel, enerzijds voorkomen dat een monument aan authenticiteit zou verliezen, anderzijds het vermijden van dure en ingrijpende restauraties. Binnen de preventieve monumentenzorg is het tijdig stellen van een diagnose, via toestandsrapportage, een centraal en cruciaal gegeven. Dat is precies de kerntaak van Monumentenwacht. Monumentenwacht is in het Witboek (niet exhaustieve lijst, p. 120) toegewezen aan de provincies.

In het recent besluit van de Vlaamse regering wordt een kader geschetst van preventiebehoud- en onderhoudsbeleid van monumenten (zie besluit Vlaamse regering van 22 juli, art. 2 - 9/1: de verplichting die wordt opgelegd na voorlopige oplevering om gedurende tien jaar om de twee jaar op eigen kosten een rapport te laten opmaken over de technische toestand van het monument  & de verduidelijking i.v.m. de toestandsrapporten waarin aanvullende controles, onderhouds- en restauratiewerkzaamheden,…zijn vermeld, alsook de termijn waarbinnen deze idealiter worden uitgevoerd.) Deze verplichting en het instrument 'toestandrapportages' sluiten naadloos aan bij de dienstverlening die de provinciale Monumentenwachtverenigingen momenteel aanbieden aan eigenaars van of personen met een zakelijk recht op een beschermd of waardevol gebouw. Hier wordt dus impliciet verwezen naar de Monumentenwacht.

Vreemd genoeg komt Monumentenwacht in het ontwerp van decreet onroerend erfgoed in het geheel niet voor.

Provinciale taakstelling

De concrete organisatie van Monumentenwacht op het terrein was van meet af aan een provinciale taak, omwille van het logisch decentraal aanbieden van de dienstverlening. Bovendien biedt de interne staatshervorming ook de opportuniteit om de koepelmatige afstemming tussen de vijf provinciale monumentenwachtverenigingen zuiver op (inter-) provinciaal niveau te kunnen organiseren. Als de Vlaamse overheid bijkomende specifieke taken wenst te geven aan Monumentenwacht, dan dienen deze uiteraard vanuit Vlaanderen gefinancierd te worden.

Verankering

In art. 8.1.1. van het ontwerpdecreet onroerend erfgoed wordt aandacht besteed aan een beheersplan. Dit activiteiten-/actieplan zou normaliter moeten voorafgaan door een toestandsrapportage, zijnde een analyse van de huidige toestand, wat een taak kan zijn van de Monumentenwacht. In de memorie van toelichting (art. 8.1.1. - p. 72) wordt in verband met het instrument 'beheersplan' dezelfde leuze gehanteerd 'beter voorkomen dan genezen', die ook het bestaansrecht aan Monumentenwacht verleent. 

De provincies stellen dus voor dat monumentenwacht decretaal verankerd zal worden in het Onroerend Erfgoeddecreet als een provinciale verantwoordelijkheid en dat Monumentenwacht mogelijk als instrument kan ingezet worden voor toestandsrapportage. Daarnaast moet uiteraard ook privaat initiatief mogelijk blijven.  

Financiering: Daar Monumentenwacht als een kerntaak voor het provinciaal bestuursniveau wordt aanzien stellen de provincies voor om het financieringsmechanisme op te nemen in het toekomstig Bestuursakkoord (financiering koepel en provinciale afdeling Monumentenwacht). Daar kan er ook de nodige aandacht besteed worden aan de contextuele inbedding van monumentenwacht in een breder kader van preventieve monumentenzorg.
2 Depotbeleid

Probleemstelling 

Depotwerking komt ter sprake in art. 3.4.1. erkenning als onroerenderfgoeddepots en in art. 10.1.1. in verband met subsidiemogelijkheid bij samenwerkingsovereenkomst met erkende onroerenderfgoeddepots. 
In het Witboek ‘interne staatshervorming’ wordt de provincie een verantwoordelijkheid gegeven voor de coördinatie en de beleidsontwikkeling van een erfgoeddepotwerking, vooral in het kader van het cultureel erfgoeddecreet. 

Onroerenderfgoeddepots zijn echter geen aparte categorie, maar slechts één van de verschillende types van erfgoeddepot. In een efficiënte depotcoördinatie en in een efficiënt depotbeleid moeten zowel  onroerenderfgoeddepots als erfgoeddepots op een gelijke wijze aan bod komen. Er kan en mag geen parallel circuit ontstaan. 

Daarom dringen we er op aan dat:

· de provincies een verantwoordelijke rol toegewezen krijgen in de beleidsintegratie van onroerenderfgoeddepots conform het onroerend erfgoeddecreet en  (roerend-) erfgoeddepots conform het cultureelerfgoeddecreet.
· Minimaal moet er een afstemming gebeuren tussen “erkende onroerenderfgoeddepots” met “roerend erfgoeddepots” waar het concept van “erkend” depot niet bestaat. 
· de provincies betrokken worden in het proces van erkenning van onroerenderfgoeddepots (minstens in een adviserende rol) om een goede coördinatie in het algemeen beleid van erfgoeddepots niet in het gedrang te brengen.

NB: De (archeologische) musea die een “onroerenderfgoeddepot” beheren mogen niet uitgesloten worden om in aanmerking te komen als een “erkend onroerenderfgoeddepot”.

Provinciale taakstelling 

In het Witboek ‘interne staatshervorming’ wordt de provincie een verantwoordelijkheid gegeven voor het coördineren van erfgoeddepotwerking, vooral in het kader van het cultureel erfgoeddecreet.

Verankering 

Decretaal 

3 Archeologische trajectbegeleiding door de provinciebesturen

Voorafgaand 

Het stuk over de trajectbegeleiding, m.n. de trajectbegeleiding zoals wij die definiëren, is geformuleerd op vraag van de heer Mark Andries, Kabinetschef. 

Probleemstelling

De archeologische trajectbegeleiding is een middel om het volledige traject van een archeologisch onderzoek (vanaf vooronderzoek, opgraving, rapport, deponering, wetenschappelijke verwerking, publiekswerking) van nabij op te volgen en de betrokkenen daarbij te ondersteunen. Het biedt een bouwheer een onafhankelijke derde aan die de efficiëntie nastreeft. Tegelijkertijd krijgt de opgraver een klankbord om methodes en keuzes af te toetsen en helpt de regiokennis van de trajectbegeleider om specialisten aan te bevelen, vergelijkingen met andere sites te signaleren…(bedrijven werken immers over het hele land en zijn weinig vertrouwd met regionale verschillen). Bovendien is er zo altijd een persoon die de continuïteit van het onderzoek kent (vooronderzoek, opgraving en naverwerking kunnen immers door verschillende personen/bedrijven/instanties worden uitgevoerd). En in functie van de depotwerking wordt proactief ingezet op het correct aanleveren van het materiaal. Na het uitvoeren van het terreinwerk staan de trajectbegeleiders dus mee garant voor (ondersteuning van) de noodzakelijke kwalitatieve nazorg: de verwerking, studie, depotwerking en ontsluiting van de archeologische collecties.
Provinciale taakstelling

Waar de Vlaamse Overheid optreedt als regulerende en controlerende overheid (hoofdzakelijk administratief en op kantoor) willen de Vlaamse Provincies zich op het terrein zelf manifesteren in een begeleidende en kennisoverdrachtelijke rol, waar zowel de bouwheer, de opgravende instantie als het publiek bij gebaat is.

Verankering

Bestuursakkoord

4 Sensibilisering en publiekswerking

Probleemstelling 1: 
Draagvlakverhoging

Draagvlakverbreding wordt aangeduid als één van de belangrijkste doelstellingen van de vernieuwing van het decreet. Punt 6 van de memorie van toelichting inzake de ‘belangrijkste krachtlijnen onroerend erfgoed’. Verankering van de cyclus onderzoeken - inventariseren - beschermen - beheren - ontsluiten - handhaven: ontsluiten als belangrijk element van draagvlakverhoging is in vergelijking met de andere elementen uit de cyclus weinig tot niet uitgewerkt. Verder ontbreekt hier ook ‘sensibilisering en publiekswerking’.

Provinciale taakstelling 

Het is wenselijk dat de rol van de provincies op het vlak van ‘ontsluiten’ en ‘sensibiliseren en publiekswerking’ meer uitdrukkelijk erkend wordt, gelet op de verscheidenheid aan initiatieven die nu reeds in ontwikkeld worden: publicaties, masterplannen, onderzoeks- en ontsluitingsinitiatieven. 

Verankering

In memorie van toelichting (punt 6) en provinciale taakstelling in toekomstig bestuursakkoord definiëren.

Probleemstelling 2:
Open Monumentendag 

De provincies nemen een nadrukkelijke rol op bij de Open Monumentendag, een belangrijke sensibiliseringsactie o.v.v. onroerend erfgoed. Tussen de drie initiatiefnemende overheden is een “Kaderovereenkomst" afgesloten met betrekking tot een samenwerkingsverband voor de periode 2010-2015.

Provinciale taakstelling 

De provincies wensen ook in de toekomst een rol op te nemen bij de organisatie van de Open Monumentendag en op die manier bij te dragen aan de sensibilisering van het onroerend erfgoed. 

Verankering
In toekomstig bestuursakkoord: verankering van de kaderovereenkomst in verband met Open Monumentendag.

5 Grote rechtsonzekerheid bij de overheid en de eigenaars

Probleemstelling

Het feit dat het witboek bepaalt dat de koppelsubsidies inzake de renovatiepremies worden afgeschaft veroorzaak heel wat ongerustheid bij de eigenaar van beschermde monumenten en ook de lokale besturen (gemeenten en provincies). 

Eigenaars maken zich zorgen over hoe het nu zit met hun concreet dossier. Sommige dossiers zijn al lopend (hebben al voorschotten en dergelijke gekregen) andere alleen principieel goedgekeurd door de overheid. Het is van groot belang dat de eigenaars een duidelijke communicatie krijgen wie hun dossier zal beheren. 

Voor de provincies en gemeenten bestaat er op dit moment ook een onduidelijkheid inzake de eigen monumenten. Kan er na de ‘interne staatshervorming’ nog beroep gedaan worden op renovatiepremies voor de eigen gebouwen. Daarnaast lijkt het aangewezen dat er een specifieke oplossing wordt gezocht voor de kathedralen. 

Financieel technisch zijn er ook nog wel wat problemen, althans voor een aantal van de provincies. Sommigen hebben bij ‘erkennen van de een monument” reeds de nodige middelen vastgelegd, anderen daarentegen voorzien deze pas op het moment een renovatiedossier concreet loopt. Eens de bevoegdheid de provincies ontnomen is stelt er zich in het laatste geval wel een probleem. Immers op dat moment kunnen dossiers niet meer uitbetaald worden omdat er geen reserves hiervoor zijn en dat er geen belastingen meer mogen geïnd worden voor een domein waarvoor het bestuur in kwestie wettelijke gezien niet meer bevoegd is. 

Concrete voorstellen

1. Er is nood aan een overleg tussen de Vlaamse Overheid en de provincies over de precieze einddatum van de koppelsubsidies en de gevolgen hiervan voor individuele dossiers. Op dit overleg moet er een duidelijke datum worden afgesproken wanneer de dossiers dienen over gedragen te worden aan de Vlaamse Overheid. Ook de financiële kan van deze overheveling dient tegelijkertijd te worden geregeld. 

2. De provincies dienen ‘gecompenseerd’ te worden voor het feit dat ze geen beroep meer kunnen doen op Vlaamse restauratiepremies voor de eigen monumenten. 

Op het overleg werd duidelijk afgesproken dat de provincies nog wel beroep zouden kunnen doen op Vlaamse premies voor de kathedralen. 
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