NEUVILLE-SOUS-MONTREUIL  –  CHARTREUSE

ZAT. 24 SEPT. 2016


Tekst van Aurel SERCU (Boezinge-Ieper) uitgesproken ter gelegenheid van de onthulling van het infopaneel ter nagedachtenis van de 600 in de Chartreuse overleden vluchtelingen begraven in wat nu een weide is.

Het was 2 jaar geleden, in augustus 2014, dat ik door een kennis attent gemaakt werd op een Franstalige webpage. Een artikel dat begon met een noodkreet : “Qui sauvera le cimetière des réfugiés belges de Neuville-sous-Montreuil?” Een oproep van een zekere Madame Annick Lefranc uit Boulogne. Zij had de namen online gezet van 600 Westhoekvluchtelingen die hier in de weide begraven waren tussen voorjaar 1915 en voorjaar 1919, overleden in het opvangcentrum van de Chartreuse.


Bezoekers in de Chartreuse hadden haar de jaren voordien meer dan eens vragen gesteld over overleden familieleden, en die kon ze niet beantwoorden. Maar ze achterhaalde wel dat dat in deze weide 600 Westhoek-vluchtelingen begraven waren. En haar grootste vrees was dat ze totaal vergeten zouden worden. Deze ongelukkigen uit de naamloosheid terughalen door een herdenkingsplaat, was haar hoop, en die van haar echtgenoot Gérard Lefranc.


Mijn persoonlijke belangstelling ging in eerste instantie uit naar het tiental overledenen van mijn dorp, Boezinge. Maar nadien ook naar die van de omliggende dorpen, en uiteindelijk ook naar al die 600 Westhoekvluchtelingen die hier begraven liggen. Ik werd daarin zeker gestimuleerd door een medeonderzoeker die zich aansloot, dhr. Joeri Stekelorum, uit Koksijde, voorzitter van de Vereniging voor Familiekunde, afdeling Westkust. 


Hij dwong me er al het ware toe samen met hem de 600 overledenen genealogisch te 'ontgraven'. Dit was een zeer tijdrovende bezigheid, maar een die veel voldoening gaf. En we kunnen zeggen dat we op die manier alle 600 in meer of mindere mate weer 'tot leven' gebracht hebben. Hun namen zijn in diverse artikels in allerlei heemkundige tijdschriften opgelijst, en heel binnenkort wordt de 'Namenlijst' van het Kenniscentrum van het Ieperse In Flanders Fields Museum verder nog meer uitgebreid en aangevuld.


Tijdens de onderzoekingen kwam ik in contact met een tiental families waardoor ik het lijdensverhaal ken van een aantal overledenen die hier rusten. Een aantal van die familieleden zijn hier aanwezig. Maar één familie zal me altijd heel intens bijblijven. Helaas kon de familie hier vandaag niet aanwezig zijn. Het gaat om iemand van de 600 die hier als een van de  allereersten begraven werd, meer bepaald als tweede. Ik neem aan dat de begraafplaats hier bovenaan begonnen werd, en 4 jaar later beneden eindigde met de overledenen van het najaar 1919. In dat geval ligt het tweede graf hier op slechts enkele meter vandaan.


De tweede overlijdensakte die Mevr. Annick Lefranc in de Neuvilse archieven gefotografeerd had, was van ene “Lagrand Anna, belge, 7 ans”. 
Le vingt sept avril mil neuf cent quinze, Anna Legrand, âgée de sept ans environ, évacuée de Belgique et dirigée sur l'hôpital civil belge de Neuville, fille de père et de mère dont les noms ne nous sont pas connus, est décédée en chemin pendant le trajet de Hazebrouck à Etaples.

Dressé le vingt huit avril mil neuf cent quinze trois heures du soir ….....   enz.


Van deze Anna Legrand was dus nagenoeg niets bekend. Overleden 27 april 1915, leeftijd ongeveer 7 jaar, maar dorp van herkomst en ouders onbekend. Wel dat ze niet in de Chartreuse zelf overleden was, maar onderweg hiernaartoe, op de trein vanuit Hazebrouck.


Joeri Stekelorum en ikzelf zijn vele weken op zoek geweest met deze schaarse gegevens om de identiteit te achterhalen. Lange tijd leek het zoeken naar een speld in een hooiberg. En ere wie ere toekomt, het is Joeri Stekelorum die de beslissende tip gegeven heeft. Waardoor we op 22 februari 2015 terechtkwamen bij … kleine Anna haar … broer in Zonnebeke. Jawel Anna's broer: Jerome Legrand, geboren in 1926, in Elverdinge. De 88-jarige Jerome bleek het jongste 'broertje' van Anna Legrand, 16 jaar na haar geboren. Maar hij had het verhaal gehoord van zijn ouders. Ik vat even samen, met enkele later gevonden aanvullingen.


Op een dag eind april 1915 stond vader Achiel Legrand, samen met enkele buren in de Steenstraat in Elverdinge, voor z'n huis te kijken naar de beschietingen die aan de gang waren, door de Duitse artillerie, op Boezinge en ook op Elverdinge. Opeens kwam een obus terecht in de onmiddellijke omgeving. Vader Achiel was niet geraakt, maar kleine Anna, 5 jaar, een van de drie kinderen van het gezin Achiel Legrand en Augusta Vermeulen, was er erg aan toe. Ze stond tussen de knieën van vader Achiel te kijken en werd zwaar geraakt boven de knie. 


Het kleine meisje werd in allerijl overgebracht naar Poperinge. Vader en moeder Legrand trokken 's anderendaags per fiets naar Poperinge. Om daar te vernemen dat hun dochtertje op de trein gezet was, richting Frankrijk. Nooit hebben ze nog iets vernomen over het lot van kleine Anna. Tenzij dat ze “ergens bij Boulogne begraven” was.


In juni 2015 zijn Jerome Legrand en zijn zoon en dochter met hun echtgenoot naar de Chartreuse gekomen. En naar deze weidebegraafplaats, waar zijn zusje dat hij nooit gekend heeft 100 jaar voordien begraven werd.


Een voor mij zeer aangrijpend verhaal. Ik heb de voorbije jaren honderden uren besteed aan opzoekingswerk i.v.m. De Grote Oorlog, meestal betreffende Britse soldaten. Maar van al die zoektochten is er geen enkel dat meer voldoening schonk dan de zoektocht naar de identiteit van dat kleine Elverdingse meisje dat eenzaam onderweg hiernaartoe overleden is op de trein. En hier begraven ligt.


Er zouden nog bijna 600 andere vluchtelingen volgen. Tot de begraafplaats 80 meter verder reikte. Zowat allemaal (90 %) Westhoek-vluchtelingen. Uit steden als Poperinge, Veurne, Ieper, Diskmuide, Nieuwpoort … Maar ook uit dorpen als Reninge, Reningelst, Loker, Dikkebus, Wijtschate, Passendale. Bijna 100 verschillende dorpen in totaal.


Onder de  overledenen veel bejaarden, hoogbejaarden ook. In zekere zin 'normaal'. Maar wat het meest trof, waren de kinderen. In de Chartreuse werden er onder de vluchtelingen 51 kinderen geboren, vonden we. Zeven zijn hier overleden, en liggen hier begraven. Onder hen ook een kindje van 15 dagen. Maar er liggen ook vluchtelingetjes van enkele maanden, 1 jaar, 2 jaar, 3 jaar, 4 jaar, 5 jaar, 6 jaar, 7 jaar. En jongeren van 15, 16, 17, 18 jaar.


En veel van de verhalen zijn misschien even schrijnend of nóg schrijnender dan dat van Anna Legrand. Mogen wij allemaal hier persoonlijk straks misschien even een moment van stille herdenking over hebben voor hen.


Het enige wat me nog rest is een woord van bedanking aan allen die me rechtstreeks geholpen hebben in het onderzoek naar de vluchtelingen, of die me bewust of onbewust gemotiveerd hebben om verder te doen. Ik zal geen namen noemen, tenzij misschien nog even verwijzen naar degenen die alles in gang gezet hebben, Annick en Gérard Lefranc.

                    ******************

